

持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动  
国家基本公共卫生服务项目系列报道

# 锦尚镇卫生院： 乡镇崛起“大中心” “兜”住百姓“心头事”



## 1 八年经验，深厚积淀 吸引市级平台落地

今年，石狮市卫生健康局积极响应国家卫健委“精神卫生服务年”号召，推动全市构建“市—镇—村”三级心理健康服务网络，让专业服务走进基层，贴近群众。

7月，由锦尚镇卫生院承接建设的市级心理健康服务中心顺利完成改造并投入使用。作为市级枢纽平台，中心着力打造“科普预防—筛查评估—轻症干预—门诊治疗—转介转诊—康复随访”的全链条服务，为群众提供系统、专业的心理支持。

一个乡镇卫生院，何以承担起市级枢纽的重任？这背后，是锦尚镇卫生院在精神和心理卫生服务领域长达八年的扎实积累。

2017年，锦尚镇卫生院与泉州市第三医院合作设立心理卫生服务点，自此，石狮市有了精神卫生专业的门诊服务。八年来，上级专家定期坐诊，病患分级规范管理，多项惠民举措相继落地，包括精神疾病患者零费用门诊治疗、精神分裂症患者免费长效针剂注射等，区域精神卫生诊疗水平持续提升，如今，年门诊量已稳步突破5000人次。深厚的基层服务积淀，正契合当前心理健康服务“向下扎根”的迫切需求。

随着市级心理健康服务中心的设立，锦尚镇卫生院在精神和心理卫生服务领域迎来重要转型，实现从“单一精神门诊”向“全链条心理健康服务”的发展跨越。

“过去，我们的服务重心主要集中于重性精神障碍患者的治疗与康复，如今，正将关注点向前延伸，主动关怀和服务那些尚未发展为严重心理疾患，但正在面临常见心理困扰的人群，比如，工作压力巨大，面临职业倦怠与焦虑的职场人；因教育理念、学业问题或青春期碰撞而亲子关系紧张的家庭；爱情情感问题、人际关系或自我成长困扰的年轻人。”院长黄斌斌介绍，未来，中心将把心理治疗打造为预防心理问题恶化的前端“缓冲器”，促进精神疾病患者康复的坚实“后盾”，从而构建起一个贯穿预防、干预、康复的全周期心理健康守护体系。

## 2 特色服务，温情破冰 打破双重认知偏差

当前，心理亚健康人群逐渐扩大，而大众对心理健康仍存在认知偏差，导致许多“情绪警报”被忽视，直至问题加剧。

“一方面是去疾病化，比如，职场人将‘持续失眠、焦虑烦躁’归因于‘工作太忙’，家长把孩子‘不爱说话、情绪低落’归因于‘性格问题’；另一方面是病耻感，即便察觉心理异常，也硬扛着不去寻求帮助，担心被贴上特殊标签。”刘庆瑶分析指出，需像身体体检一样，主动把心理体检送到群众身边，逐步扭转大众认知。

基于这一现实需求，由石狮市心理健康服务中心策划开展的特色团体辅导活动正陆续走进全市各单位。在锦尚派

出所工会，活动以绘画形式进行，平日里严谨克制的民警们，在心理治疗师吴頣的引导下逐渐放松，拿起画笔自由勾勒心中的树。

“枝干粗壮代表抗压能力强，枝叶稀疏也许暗示当前能量不足，根系显露则可能反映出对安全感的渴望。”画作完成后，吴頣的解读让民警们惊讶不已，原来，那些不经意间画下的线条，竟能映射出自己的内心世界。

“我们不直接谈论心理问题，而是通过游戏、绘画这类媒介，观察参与者的表现。”黄斌斌指出，这种方式能够让参与者放下戒备，自然而然地袒露内心的真实状态。

她介绍，当前，中心正积极深化与市总工会等单位的联动，计划通过团体辅导、量表测评等方式，面向全市儿童、青少年、妇女、老年人及职业人群等开展心理健康筛查，让更多隐蔽的心理问题得以及时发现。



## 3 枢纽作用，贯通上下 开展全域心理服务

“心理问题好比身体里的脓包，刚露苗头时就要及时消炎引流，否则会在深层留下隐患。”刘庆瑶道出主动筛查的意义，通过早发现、早干预，可以避免问题恶化。

走进石狮市心理健康服务中心，心理门诊、心理测评室、心理治疗室、家庭治疗室、团体治疗室、箱庭治疗室、催眠治疗室、物理治疗室等功能区域一应俱全。中心为群众提供心理评估与筛查、心理咨询与治疗、心理危机干预、心理康复等全方位服务。

刘庆瑶介绍，评估筛查环节主要借助量表数据与临床观察，全面评估来访者的人格、认知、情绪及行为，精准定位问题；咨询治疗环节则灵活运用认知行为、精神分析、心理动力学、箱庭、催眠、家庭、团体等多种疗法，实施个性化干预。此外在康复阶段，则侧重帮助重性精神障碍患者识别症状、规范服药、恢复社会功能，助力回归正常生活。

作为市级枢纽，中心着力打通“上下联动”通道，构建分层有序的诊疗闭环。向上，深化与泉州市第三医院的合作，引进泉州市心理咨询中心专家定期坐诊，同步建立“轻症在中心干预、复杂病例转上级医院、康复期间基层跟进”的双向转诊机制；对复杂病例提供专业支撑；向下，承接全市基层医疗机构心理门诊、心理咨询室转介的个案，以全链条衔接保障服务的连续性和有效性。

人才培养同样是枢纽的核心功能。“目前，我们已组建全市心理健康服务专家库，成员包括基层医疗机构的心理治疗师、咨询师。”黄斌斌指出，中心依托泉州市心理咨询中心专家团队，对本地人才开展系统督导，通过业务培训、技术指导助力成长。

许多求助者因工作压力产生焦虑，通常表现出失眠、头痛等躯体症状，专家引导我们把治疗的思路打开，从‘生物—

心理—社会’模式分析问题根源，追求身心皆健，而不是就症状论症状。”我市心理咨询师王女士坦言，培训通过“接地气”的案例研讨，有效帮助她把理论转化为实际服务技能。

(记者 黄翠林 郭雅霞)

孝亲敬老需“三心”

## 用真情与智慧诠释传统美德

在老龄化社会不断深化的今天，如何让老年人安享晚年成为社会关注的焦点。近日，记者走访发现，不少市民以“真心、耐心、巧心”践行孝亲敬老，用细致入微的关怀破解代际沟通难题，让传统美德在现代生活中焕发生机。

真心相伴  
精神慰藉胜千金

“对老人而言，能被倾听、被理解，往往比物质给予更加珍贵。”市民张先生这样分享他的孝亲心得。自从发现父亲对象棋和书画情有独钟，他不再只是定期汇款，而是每周抽出时间，陪父亲下一盘棋、逛一次展，甚至一起订阅报刊，边读边聊。“看到他谈起历史事件时眼中闪烁的光芒，我才真正明白什么是‘老有所乐’。”张先生感慨道。

而在另一个家庭，李女士与婆婆共同生活三十余载，从未发生过争执。她的秘诀是“让老人感到被需要”。调饺子馅时，她总会请教婆婆的独门配方；缝补衣物时，也主动让婆婆帮忙。“您的手艺外面买都买不到”，

句真诚的夸赞，常让婆婆笑得合不拢嘴。每天清晨，李女士还会挽着婆婆的手臂，一起在小区里做养生操。“她不是需要被照顾的‘老人’，而是我们生活中的‘伙伴’。”李女士说。

这类温暖的故事，正在许多家庭中悄然发生。某基层社工站的工作人员表示，如今大部分老人物质生活已基本无忧，他们更渴望的是情感上的陪伴与共鸣。“陪他们聊天、参与他们的爱好，正成为新的尽孝方式。”

耐心守护

慢下来读懂“老小孩”

照顾失能老人，不仅需要体力，更考验子女的耐心与智慧。市民王先生的父母因脑萎缩变得情绪敏感，甚至抗拒日常护理。起初他倍感挫折，直到尝试将护理过程“游戏化”——为父母翻身时说“咱们来做健身操”，喂药时比喻成“一起闯关成功”，用轻松、鼓励的语言与他们互动。“他们以前教我们走路时不厌其烦，如今轮到我们陪他们‘慢下来’。”王先生语气温柔却坚定。

市民刘女士则用另一种方式守护

母亲的“固执”。母亲习惯收集废品，不舍得扔，刘女士没有强行阻止，而是主动帮母亲整理纸箱，陪她一起去废品站变卖。“这不是纵容，是尊重。让她觉得自己仍能决定一些事，仍然被理解。”她说。

在宝盖镇一家养老机构，护工们也总结出“先顺后导”的沟通原则：不直接否定老人的意愿，而是先接纳情绪，再温和引导。“他们不是故意为难我们，只是害怕失去对自己生活的掌控。”一位资深护工说。

巧心智谋

爱的表达需小技巧加持

“对老人表达爱，有时候需要一点‘策略’。”市民赵女士笑着说。她母亲极其节俭，买稍贵的衣服总会心疼。有一次赵女士看中一件600元的外套，直接买下却告诉母亲“才30块，特价抢的”，母亲穿得开心，她也暖心。“这不是欺骗，是让爱更顺利地抵达。”

类似的“迂回战术”在许多家庭中广泛应用：送婆婆新衣服，让孙女说“给姑姑买的不合身”；为父亲换新电视，借

口是“单位抽奖中的”。这些“美丽的谎言”背后，是对老人自尊心的体贴呵护。

更有子女提出“反向表达爱”的方式。市民陈女士经常请母亲从老家带些土产，或请她帮忙缝扣子、包饺子。“每次我说‘妈，这活儿您真不行’，她眼里就有光。”陈女士说，“让他们感到被需要，才是最好的孝顺。”

(记者 刘晓娟)

### ★记者手记

#### “三心”合一，让孝道有温度

从陪伴倾听的“真心”，到不急不躁的“耐心”，再到灵活应变的“巧心”，孝亲敬老的本质是对生命的敬畏与理解。在快节奏的现代生活中，这些充满智慧的实践启示我们：孝道不仅是伦理责任，更是需要用心经营的情感艺术。当“三心”融入日常，传统美德便有了穿越时代的生命力，让每个家庭在代际温情中收获幸福。

(记者 刘晓娟)

## 银龄先锋思政大讲堂开讲 老干部学习中华优秀传统法律文化

本报讯 近日，由中共石狮市委离退休干部党校主办的每月“银龄先锋思政大讲堂”在市老干活动大礼堂举行。本次大讲堂特邀中共泉州市委党校公管理与法学教研室副主任贾孟奇博士，以《传承弘扬中华优秀传统法律文化》为题，为石狮市100多名老党员干部带来一场法治文化专题分享。

讲座中，贾孟奇从三个方面系统阐述中华优秀传统法律文化的当代价值与现实意义。她指出，传承弘扬传统法律文化不仅有助于建立中国自主的法学学科体系，更能提升全面依法治国的实践效能。

针对如何实现中华优秀传统法律文化的创造性转化和创新性发展，贾孟奇提出三条路径：通过深入阐释赋予其新时代内涵；挖

(记者 刘晓娟)

石狮选手斩获首金



本报讯 9月17日上午，泉州市第十二届老年人体育健身大会钓鱼交流活动在晋江市罗山下埔社区渔人谷钓场圆满收官。来自泉州各县、市、区的老年钓鱼爱好者同场竞技，石狮市代表队凭借出色发挥，一举摘得钓鱼项目首枚金牌。

本次活动由泉州市人民政府主办、晋江市老年人体育协会承办，吸引众多老年钓鱼高手参赛。比赛现场气氛热烈，选手们各展身手，在波光粼粼的钓场展开激烈角逐。

石狮市老体协选派的林坚雄、王明福、刘荣华、郑展望四位选手表现尤为亮眼。比赛过程中，他们沉着冷静，凭借多年积累的丰富经验，敏锐捕捉鱼情变化。面对不同的鱼情，他们迅速调整饵料配方，精准调配味型和状态；在钓位选择上，综合考虑水流、风向等因素，挑选最佳垂钓点位；抛竿时节奏稳定，提竿时机把握精准，展现出极高的专业水准。

面对其他队伍的强劲挑战，四位老将始终保持良好心态，在长达两天的赛程中稳扎稳打。他们默

契配合，灵活运用战术，将技巧与智慧完美结合。最终，凭借优异表现脱颖而出，成功斩获钓鱼比赛首金，为石狮市赢得荣誉。

此次夺冠不仅展现石狮老年钓鱼爱好者的高超技艺，也为石狮老年体育事业发展增添新的荣誉。获奖选手表示，希望通过此次成绩，吸引更多老年人参与钓鱼运动，享受体育健身带来的乐趣。

(记者 刘晓娟 通讯员 陈培农)

## 石狮市老年大学举办2025年秋季学期开学式



本报讯 近日，石狮市老年大学在市老干部活动中心举行2025年秋季学期开学式暨庆祝第41个教师节大会。

会上，石狮市老年大学副校长

姚金土介绍新学期教学计划。今年，我市老年大学新增围棋、非洲鼓等适老课程，深化南音非遗教学，创新“课堂+基地+社区”三维教学模

式，加强校地联动与资源整合，扩大优质课程社区覆盖面，并通过教学成果展、文化艺术节等活动展示银龄学员风采。

执行校长庄铭录回顾2025年春季学期工作。他指出，上学期，全市老年教育在校学员达22272人，入学率33.5%，超额完成目标，AI应用等新课程广受欢迎。本学期，学校将持续推进“互联网+老年教育”融合，强化师资建设与规范化管理，全面提升办学质量。

会上，14名新聘兼职教师获聘书，为师资队伍注入新活力。校长黄章煌强调，学校坚守公益属性和敬老初心，致力打造“学习超市”，建设高素质教师队伍，用心服务每位学员，推动老年教育事业高质量发展，为学习型社会建设贡献力量。

(记者 刘晓娟)